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ВСТУП 
 
Практична підготовка є обов’язковим освітнім компонентом фахової 

підготовки здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти спе-
ціальності С1 «Економіка та міжнародні економічні відносини», спеціалізація 
С1.01 «Економіка» (ОПП «Прикладна економіка і аналітика»).  

Виробнича практика (економічна) є одним із видів практики, яка пе-
редбачена для здобувачів вищої освіти університету. Вона проводиться згідно 
з навчальним планом у восьмому семестрі в календарні терміни, що передба-
чені затвердженим графіком, її обсяг складає 8 кредитів ЄКТС. 

Виробнича практика (економічна) здобувачів здійснюється відповідно 
до Закону України «Про вищу освіту», «Положення про проведення практики 
здобувачів вищих навчальних закладів України», затвердженого наказом Мі-
ністерства освіти України № 93 від 08.04.1993 р., «Положення про організа-
цію освітнього процесу у Хмельницькому національному університеті», «По-
ложення про практичну підготовку здобувачів вищої освіти у Хмельниць-
кому національному університеті» затверджені вченою радою Хмельниць-
кого національного університету 12.06.2025 р., протокол № 16. 

Програма виробничої практики (економічної) розроблена відповідно 
до освітньої програми підготовки здобувачів та навчального плану. Вона є 
нормативним та організаційно-методичним документом, який визначає базові 
засади практичної підготовки фахівця відповідно до освітньої програми спе-
ціальності, визначає мету, завдання та критерії оцінювання результатів, рег-
ламентує послідовність, тривалість і терміни проведення практики відповідно 
до навчального плану. 

Базами практики є підприємства, компанії, установи, фірми різних 
секторів економіки, форм власності та організаційно-правових форм як в 
Україні, так і за її межами. Перевага віддається таким базам практики, які 
мають у своєму складі фахівців, що виконують роботи відповідно до про-
філю підготовки здобувача першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 
(спеціальність С1 «Економіка та міжнародні економічні відносини», спеціалі-
зація С1.01 «Економіка») та мають можливості для реалізації цілей і завдань 
виробничої практики (економічної) у більш повному обсязі.  

По завершенні практики здобувачі вищої освіти, незалежно від форми 
здобуття, звітують про виконання її програми та індивідуального завдання. 
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1 МЕТА І ЗАВДАННЯ ПРАКТИКИ 
 

Практична підготовка здобувачів є невід’ємною складовою освітньо-
професійної програми підготовки фахівців і спрямована на закріплення тео-
ретичних знань, набуття й удосконалення загальних та фахових компетент-
ностей і практичних навичок відповідно до вимог стандарту вищої освіти з 
спеціальності С1 «Економіка та міжнародні економічні відносини», спеціалі-
зація С1.01 «Економіка» (ОПП «Прикладна економіка і аналітика») для пер-
шого (бакалаврського) рівня вищої освіти та форм здобуття освіти (денна, заоч-
на) та збору фактичного матеріалу для виконання курсових і наукових робіт.  

Метою практичної підготовки є закріплення та поглиблення тео-
ретичних знань, отриманих здобувачами в процесі вивчення циклу спеціаль-
них дисциплін; використання матеріально-технічної бази практики для на-
буття фахових компетентностей та поглиблення програмних результатів 
навчання; оволодіння сучасними технологіями, методами, формами організа-
ції та знаряддями праці у галузі їх майбутньої професійної діяльності; фор-
мування та розвиток у них уміння приймати самостійні рішення, працювати в 
команді; формування практичних навичок із вирішення завдань у відповідній 
сфері професійної діяльності та здатності систематично поновлювати свої 
знання й творчо застосовувати їх у практичній діяльності. 

Завданнями виробничої (економічної) практики є різностороннє знайом-
ство з діяльністю підприємством-базою практики; вивчення документації та 
аналізування практики виконання конкретних економічних операцій на під-
приємстві-базі практики; підбір та узагальнення необхідних даних (еконо-
мічних, фінансових, бухгалтерських) для написання звіту з практики та вико-
нання індивідуального завдання; опрацювання та аналізування одержаної ін-
формації; написання звіту з практики; захист звіту з практики. 

Здобувач, який успішно завершив проходження виробничої (еконо-
мічної) практики, повинен: вміти застосувати набуті теоретичні знання на 
практиці при проведенні аналізування результатів діяльності підприємства та 
при обґрунтуванні пропозицій на основі результатів аналізу щодо забезпе-
чення економічного розвитку підприємства та покращення результатів його 
діяльності; демонструвати здатність проводити аналізування основних тех-
ніко-економічних показників діяльності підприємства; вміти аналізувати 
виконання плану з обсягу виробництва продукції; визначати асортиментну 
структуру продукції підприємства; демонструвати навички щодо здійснення 
аналізування технічного забезпечення та використання основних засобів на 
підприємстві; виконувати аналізування трудових ресурсів та продуктивності 
праці; проводити аналізування оплати праці працівників підприємства, ви-
трат на виробництво продукції; фінансових результатів діяльності підприєм-
ства; проводити аналізування функціонування та розвитку суб’єктів господа-
рювання, визначати функціональні сфери, розраховувати відповідні показ-
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ники, які характеризують результативність їх діяльності; вміти використову-
вати дані, надавати аргументацію, критично оцінювати логіку та формувати 
висновки з наукових та аналітичних текстів з економіки. 

 
 

2 ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОВЕДЕННЯ ПРАКТИКИ 
 

2.1 Загальні положення 
 
Загальне організаційне керівництво практикою здійснює навчальний 

відділ. Безпосереднє навчально-методичне керівництво практикою і контроль 
за виконанням її програми забезпечує випускова кафедра економіки, аналіти-
ки, моделювання та інформаційних технологій в бізнесі. 

Процес організації практики потребує проведення наступних органі-
заційних заходів (на рівні випускової кафедри): 

– складання тематики та розроблення індивідуальних завдань; 
– підготовка необхідної документації для проведення практики та за-

безпечення нею здобувачів (щоденник практики, направлення тощо); 
– визначення баз практики і укладання угод на її проведення між 

Університетом та підприємствами (за необхідності); 
– розподіл здобувачів вищої освіти за базами практики, призначення 

керівників та підготовка проєкту наказу ректора; 
– проведення зі здобувачами інструктажу з техніки безпеки та ознайом-

лення із порядком і правилами проходження практики. 
Здобувачів направляють на виробничу практику (економічну) згідно 

з наказом ректора університету. Наказом визначається терміни та бази про-
ходження практики, розподіл та закріплення здобувачів за базами та керівни-
ками практики від випускової кафедри тощо. Форма наказу визначається 
діючими вимогами по університету та є єдиною для всіх кафедр. Терміни 
практики визначаються освітньою програмою та навчальним планом підго-
товки здобувачів спеціальності. 

Для навчально-методичного керівництва практичною підготовкою 
здобувачів призначаються викладачі кафедри економіки, аналітики, моделю-
вання та інформаційних технологій в бізнесі, а також керівники від бази 
практики – з числа кваліфікованих та досвідчених фахівців. 

Перед відбуттям на практику її керівником від випускової кафедри 
проводяться організаційні збори, на яких здобувачів знайомлять з програмою 
виробничої практики (економічної), порядком її проходження, вимогами до 
складання звіту тощо, а також отримують наступну документацію: програму 
практики; методичні вказівки про її проходження; направлення; щоденник.  

Підставою для проходження конкретним здобувачем практики є 
укладені двосторонні угоди на її проведення за встановленою формою між 
університетом та відповідними підприємствами.  
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На початку практики на підприємстві здобувачі проходять інструк-
таж з охорони праці, ознайомлюються з правилами внутрішнього розпорядку, 
порядком отримання документації, правилами використання обладнання та 
матеріалів. Робочий час визначається в відповідності з діючим на підпри-
ємстві внутрішнім трудовим розпорядком та режимом роботи.  

Графік проходження практики передбачає етапи та терміни звіту-
вання про виконану роботу керівнику практики від підприємства. Консульта-
ції проводяться відповідно до графіка, затвердженого кафедрою. 

Після закінчення терміну практики здобувачі, незалежно від форми 
здобуття освіти, звітують про виконання її програми та індивідуального 
завдання у формі письмового звіту із доданим до нього щоденником прак-
тики, зокрема: денної форми здобуття освіти – упродовж тижня після заве-
ршення практики, а заочної – відповідно до графіка проведення чергової 
сесії. Звіт з практики здобувачі захищають на випусковій кафедрі універси-
тету перед комісією, яку призначає її завідувач, за участі керівника прак-
тики від кафедри. До роботи комісії може бути залучений керівник від бази 
практики. 

Здобувач, який за певних поважних причин не може пройти вироб-
ничу практику (економічну) у заплановані терміни, має право подати заяву на 
ім’я ректора щодо перенесення термінів практики. Ректор дає дозвіл декану 
на внесення змін до ІНП і встановлення йому індивідуального графіка прохо-
дження практики за умови дотримання структурно-логічної схеми. Здобувач 
вищої освіти зобов’язаний виконати індивідуальний навчальний план та ос-
вітню програму за першим освітнім рівнем у повному обсязі до початку під-
сумкової атестації, не порушуючи граничних термінів навчання. В інших 
випадках він має бути відрахований із університету за невиконання індивіду-
ального навчального плану (освітньої програми). 

 
2.2 Бази практики 

 
При визначенні баз практик для здобувачів кафедра керується «По-

ложенням про практичну підготовку здобувачів вищої освіти у Хмельниць-
кому національному університеті». 

Базами практики встановлюються підприємства та організації (бази 
практики) різних форм власності і типів господарювання, які здатні забезпе-
чити умови здобувачам для виконання її програми. Здобувачі різних рівнів 
(особливо заочної форми здобуття освіти) можуть самостійно, за погоджен-
ням із випусковою кафедрою, підібрати для себе базу і запропонувати її для 
проходження практики, подавши на кафедру відповідний лист-погодження 
від підприємства-бази практики або договір з університетом. При цьому бази 
практики повинні мати у своєму складі фахівців, кваліфікація яких дозволяє 
виконувати роботи відповідно до профілю підготовки здобувача і вимог освіт-
ньої програми. 
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Відповідно до програми основною базою практики є промислове 
підприємство. Якщо за базу обираються інші підприємства (фірми), установи 
чи організації, програма змінюється і доповнюється з урахуванням їх специ-
фіки. Коригування програми здійснюється спільно керівником практики від 
університету і базової організації. 

Виробнича практика (економічна) здобувачів проходить на робочих 
місцях спеціалістів за економічним профілем діяльності, зокрема, економіс-
тів, аналітиків тощо. Базовим підрозділом практики на підприємстві є еконо-
мічний (виробничий) відділ або інший підрозділ загальноекономічної роботи. 
Розділи або деякі питання програми практики, які не входять в компетенцію 
базового відділу, підлягають вивченню у інших відповідних підрозділах та 
службах. Базами практики для здобувачів факультету економіки і управління 
можуть бути підприємства, організації, установи, які відповідають вимогам:  

– забезпечення кваліфікованого керівництва практикою здобувачів; 
– можливість надання здобувачам на час практики робочих місць; 
– наявність виробничих та структурних підрозділів, що відповідають 

спеціальності; 
– надання здобувачам вищої освіти можливості зібрати матеріал для 

виконання курсових та науково-прикладних досліджень; 
– надання здобувачам права користування бібліотекою, лабораторіями, 

технічною та іншою документацією, необхідною для виконання програми 
практики; 

– можливість подальшого працевлаштування випускників; 
– наявність житлового фонду (за необхідності). 
– бази практики, з якими ХНУ укладено типовий договір про бази 

практики (підприємства, організації, установи) мають відповідати вимогам її 
програми, зокрема: бути самостійним суб’єктом господарювання, проводити 
стандартизований облік, формувати фінансову, статистичну і податкову звіт-
ність, функціонувати як відкрита господарська система; мати високий рівень 
техніки й технології, організації і культури праці; володіти достатньою ін-
формаційно-статистичною базою для цього виду практики.  

 
2.3 Обов’язки керівника практики від кафедри 

 
Керівник практики призначається завідувачем кафедри економіки, 

аналітики, моделювання та інформаційних технологій в бізнесі. Керівник 
практики від кафедри:  

­ розробляє тематику індивідуальних завдань відповідно до її про-
грами; 

­ узгоджує з керівником практики від підприємства (організації, уста-
нови) індивідуальні завдання з урахуванням особливостей бази практики; 

­ забезпечує проведення усіх організаційних заходів перед початком 
практики здобувачами;  
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­ бере участь у розподілі здобувачів за базами практики (структур-
ними підрозділами бази); 

­ контролює своєчасне прибуття здобувачів до бази практики, здійс-
нює, за необхідності, вибірковий контроль за проходженням виробничої прак-
тики (економічної) здобувачами безпосередньо на базі практики; 

­ здійснює контроль за виконанням її програми і графіка проведення; 
­ забезпечує здобувачів необхідною документацією щодо прохо-

дження практики, зокрема: направленням на неї, програмою, щоденником, 
календарним планом, темами індивідуального завдання, рекомендаціями щодо 
оформлення звітної документації тощо; 

­ надає методичну допомогу здобувачам під час виконання ними ін-
дивідуальних завдань, збору матеріалів, написання звіту; 

­ проводить консультації щодо аналізу та систематизації зібраного 
матеріалу; 

­ перевіряє звіт з практики та інформує здобувачів вищої освіти про 
порядок захисту звіту, систему оцінювання; 

­ бере участь у роботі комісії, призначеної завідувачем кафедри, із 
захисту здобувачами вищої освіти звітів про практику і здає їх на кафедру. 

­ на заключному етапі практики вносить пропозицій щодо удоскона-
лення організації та проведення виробничої практики (економічної) здобува-
чів; вдосконалення організаційно-методичного забезпечення практики, а та-
кож інших навчально-методичних та звітних документів; звітує на засіданні 
кафедри про підсумки практики з пропозиціями і зауваженнями щодо її про-
ходження. 

Керівник практики від кафедри всю свою роботу проводить у тісно-
му контакті з відповідним керівником практики від підприємства, організації. 

 
2.4 Обов‘язки керівника практики від бази практики (підприємства) 

 
Керівник практики від підприємства, організації:  
­ несе особисту відповідальність за її проведення на базі практики; 
­ організовує проходження здобувачами інструктажу з техніки без-

пеки і охорони праці; 
­ проводить ознайомлювальну екскурсію для здобувачів по базі прак-

тики і організовує (за можливості) екскурсію на суміжні підприємства міста; 
­ організовує проходження практики згідно з її програмою; 
­ визначає місця практики (структурні підрозділи), забезпечує най-

більшу ефективність її проходження та забезпечує виконання графіків її про-
ходження в інших структурних підрозділах підприємства; 

­ знайомить з системою організації та управління виробництвом, ор-
ганізацією робіт на конкретному робочому місці, з характером роботи під-
розділу, його функціями;  
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­ надає здобувачам можливість користування наявною літературою, 
технічною та іншою документацією, сприяє збору необхідних даних для ви-
конання програми практики та індивідуального завдання; 

­ забезпечує і контролює дотримання здобувачами правил внутріш-
нього розпорядку; 

­ створює необхідні умови для ознайомлення здобувачів з новою 
технікою, новітніми технологіями, сучасними методами організації праці; 

­ готує відгук та оцінює роботу здобувача. 
 

2.5 Обов’язки і права здобувача вищої освіти 
 

Обов’язки і права формуються в межах, які мають забезпечити вико-
нання здобувачем програми практики, та регламентуються визначенням окре-
мих організаційних заходів, які має виконати здобувач. 

Здобувач при проходженні практики зобов’язаний:  
­ до початку практики одержати від керівника практики від універ-

ситету направлення, щоденник практики, методичні матеріали та консульта-
ції з оформлення усіх документів. У разі самостійного обрання бази практики 
своєчасно подати на кафедру необхідні документи для оформлення на прак-
тику (лист-клопотання або договір з підприємство про її проходження); 

­ пройти інструктаж щодо порядку її проходження та з техніки безпеки; 
­ своєчасно прибути на базу практики, ознайомитись з робочим місцем; 
­ у повному обсязі виконувати всі завдання, передбачені програмою 

практики та настановами її керівників; 
­ вивчити і суворо дотримуватися правил охорони праці, техніки 

безпеки і виробничої санітарії та внутрішнього розпорядку бази практики; 
­ нести відповідальність за виконувану роботу; 
­ самостійно вивчати нормативну документацію та аналізувати прак-

тику виконання конкретних економічних операцій та за можливості брати 
участь у технічному навчанні, виробничих нарадах (зборах, засіданнях) на 
базі практики; 

­ постійно підтримувати контакти з кафедрою та у призначений ке-
рівником від кафедри термін з’явитися на проміжний контроль (за необхідності); 

­ у тижневий термін після закінчення практики оформити звітну до-
кументацію (заповнений щоденник, звіт, оформлений за встановленими ви-
могами) та захистити звіт про практику у відповідній комісії. 

До здобувача, що не виконав програму практики та завдання у вста-
новлений термін і отримав негативний відгук керівника або незадовільну 
оцінку на захисті, застосовуються заходи як до такого, що не встигає, включно 
з відрахуванням із закладу вищої освіти. У разі порушення здобувачем тру-
дової дисципліни та правил внутрішнього розпорядку баз практики за подан-
ням керівника підрозділу та керівника практики він може бути усунений від 
її проходження, про що сповіщають декана факультету і завідувача кафедри. 
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2.6 Календарний графік проходження практики 
 
Порядок проходження здобувачем практики та виконання ним усіх 

вимог цієї програми можуть відрізнятись на різних підприємствах. Тому 
кожен календарний графік складається індивідуально з врахуванням особли-
востей конкретної бази практики та заноситься до щоденника практики. 

Орієнтовний графік проходження практики наведена у таблиці 1. 
 

Таблиця 1 – Календарний графік проходження практики 
№ з/п Захід Кількість днів 

1 
Прибуття на підприємство, оформлення перепусток, 
влаштування з житлом (за необхідності) 1 

2 
Інструктаж з техніки безпеки та охорони праці. 
Знайомство з підприємством, робочим місцем,  
розпорядком тощо 

1 

3 
Обговорення (погодження) програми проходження 
практики з керівником від підприємства 

1 

4 
Збір інформації про підприємство та результати  
його діяльності, виконання завдань з практики 

17 

5 Оформлення звіту з практики 4 
 
 

3 ЗМІСТ ПРАКТИКИ 
 
Під час проходження практики здобувач має ознайомитися з харак-

теристиками підприємства, виконати завдання практики та висвітлити ре-
зультати роботи у звіті з виробничої практики (економічної) за такими ос-
новними етапами: 

1) знайомство з базою практики; 
2) вивчення документації та аналізування практики виконання конк-

ретних економічних операцій та, за можливості, участь у навчанні, виробни-
чих нарадах (зборах, засіданнях) на підприємстві-базі практики; 

3) підбір та узагальнення необхідних даних (економічних, фінансо-
вих, бухгалтерських) для написання звіту з практики та виконання індиві-
дуального завдання; 

4) опрацювання та аналізування одержаної інформації; 
5) написання звіту з практики; 
6) захист звіту з практики. 
База проходження практики (підприємство), його вид діяльності, га-

лузева направленість, тощо обумовлює відмінності у змісті програми і змісті 
звіту про її проходження. Індивідуалізація завдань практики визначається 
залежно від її бази. Завдання обговорюються здобувачем, керівниками прак-
тики від кафедри та підприємства. 
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4  ВИМОГИ ДО ЗВІТНОСТІ 
 

4.1 Вимоги до змісту звіту з практики 
 
Результатом проходження виробничої практики (економічної) є пись-

мовий звіт здобувача. До звіту додається оформлений щоденник. Звіт обсягом 
30–40 с. має бути надрукований на окремих аркушах паперу ф. А4, пронуме-
рований та переплетений. Копії документів, форми звітності розміщуються в 
кінці звіту у додатках. У звіті повинен бути список тих матеріалів (у вигляді 
переліку джерел посилання), які були використані при підготовці звіту (зако-
ни, підзаконні акти, методичні вказівки, інструкції, різні положення та розпо-
рядження тощо). 

Орієнтовна структура звіту з практики: 
 титульна сторінка; 
 зміст; 
 вступ; 
 основна частина; 
 висновки; 
 перелік джерел посилання; 
 додатки. 
Титульну сторінку потрібно подати у друкованому вигляді і офор-

мити за зразком, поданим у додатку А. На ній мають бути підписи керівників 
практики від кафедри та підприємства із зазначенням займаних ними посад. 

Зміст подають на початку звіту з найменуванням та номерами почат-
кових сторінок усіх розділів, підрозділів і пунктів (якщо вони мають назву), 
зокрема, вступу, висновків, додатків тощо. 

У вступі (обсяг 2–3 с.) потрібно обґрунтувати мету та основні зав-
дання проходження практики. Також необхідно коротко торкнутися змісту 
кожного з розділів звіту, охарактеризувати основні джерела даних, які будуть 
використовуватись при написанні звіту.  

Основна частина звіту виробничої практики (економічної) передба-
чає поглиблений розгляд визначених розділів, які розкриваються відповідно 
до складеного і затвердженого графіка її проходження та завдань. Кожен 
розділ починають з нової сторінки. 

Перелік основних питань, які потрібно розкрити, та орієнтована струк-
тура звіту наведено нижче.  

 
Розділ 1. Дослідження особливостей функціонування підприємства в 

сучасних умовах господарювання. Аналіз основних техніко-економічних 
показників діяльності підприємства 

Надати коротку історичну довідку про створення та розвиток підпри-
ємства, форму власності та господарювання, їх трансформування за умов 
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розвитку ринкових відносин, місце розташування підприємства, економічну 
характеристику галузі діяльності підприємства, спеціалізації підприємства, 
особливостей діяльності, продукції (робіт, послуг), її значення і місце в еко-
номіці. Описати ринок продукції галузі і тенденції його розвитку, визначити 
місію підприємства, його місце і роль у галузі, регіоні. Ознайомитися з законо-
давчими актами, які регламентують умови діяльності підприємства (галузі). 

Ознайомитись з установчими (засновницькими) документами під-
приємства та зазначити основні положення: мета і предмет господарської 
діяльності; склад і компетенція органів управління, порядок прийняття ними 
рішень; порядок формування майна, розподілу прибутків та збитків; умови 
його реорганізації та ліквідації та ін. 

Охарактеризувати діючу організаційну структуру підприємства, ви-
значити її тип та вказати переваги і недоліки такої структури. Представити 
схему організаційної структури управління. Стисло описати призначення 
кожної ланки в загальному управлінському процесі, посадових характеристик 
працівників та розподіл обов’язків між ними. Оцінити ступінь ефективності 
управління підприємством.  

Ознайомитись з організацією економічної служби підприємства, за-
значити функції та розподіл завдань між окремими відділами. Описати сис-
тему організації праці працівників економічного профілю на підприємстві. 
Вивчити систему документообігу господарюючого суб’єкта. Вказати джерела 
інформації для ведення економічної діяльності та програмне забезпечення, 
що використовується при систематизації інформації, обліку та звітності. Про-
аналізувати сучасний стан і проблеми нормативно-правового забезпечення 
діяльності підприємства. 

Проаналізувати основні техніко-економічні показники діяльності під-
приємства за останні 3 роки, зробити узагальнений аналіз діяльності. 

 

Розділ 2. Ресурси підприємства та ефективність їх використання 
 

2.1 Капітал підприємства та ефективність його використання 
Вивчити склад, структуру та види основних засобів підприємства, 

шляхи їх надходження та вибуття. Проаналізувати рух та технічний стан 
основних засобів, їх знос. Розрахувати показники ефективності використання 
основних засобів на підприємстві. Вивчити особливості амортизаційної полі-
тики підприємства. При наявності на підприємстві нематеріальних активів, 
описати їх склад, шляхи надходження на підприємство та методику оцінки. 

Описати склад оборотних засобів підприємства, їх структуру та дже-
рела формування. Розрахувати показники ефективності використання оборо-
тних засобів підприємства. Дати оцінку оборотності запасів, сировини і мате-
ріалів, готової продукції (товарів) і накреслити напрями її прискорення. 

 

2.2. Персонал, продуктивність, мотивація і організація праці 
Охарактеризувати склад і структуру персоналу підприємства та про-

аналізувати їх динаміку. Проаналізувати професійно-кваліфікаційну струк-
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туру, тенденції і фактори її зміни. Ознайомитися з посадовими інструкціями 
керівників, професіоналів, фахівців та інших категорій персоналу. Розраху-
вати показники руху працівників на підприємстві та продуктивності праці. 
Охарактеризувати систему нормування праці на підприємстві. 

Ознайомитися з роботою відділу кадрів та особливостями кадрової 
політики підприємства. Описати діючий механізм набору, підготовки, підви-
щення кваліфікації, оцінки та стимулювання (матеріального та нематеріаль-
ного) працівників. Ознайомитися зі змістом колективного договору. 

Розглянути форми та системи оплати праці на підприємстві, меха-
нізм формування фонду оплати праці і його розподіл. Представити розрахун-
ки фонду оплати праці підприємства. Проаналізувати практику застосування 
доплат і надбавок, основні принципи преміювання працівників. 

 

Розділ 3. Аналіз обсягів діяльності, асортиментної політики під-
приємства 

Слід висвітлити порядок і організацію формування виробничої про-
грами підприємства. Дати характеристику натуральних і вартісних вимірни-
ків виробничої програми, факторів, які обумовлюють їх значення. Провести 
аналіз реалізованої продукції (робіт, послуг) у порівняльних цінах та аналіз 
впливу факторів на виробництво і реалізацію продукції. 

 

Розділ 4. Аналіз фінансових результатів діяльності підприємства 
 

4.1 Доходи підприємства 
Визначити види доходів підприємства, їх структуру і тенденції зміни. 

Ознайомитись із структурою доходів від основної діяльності, проаналізувати 
їх динаміку за останні 3 років. Накреслити заходи по збільшенню надходжень 
доходів і визначити умови їх реалізації. 

4.2. Витрати та собівартість продукції 
Ознайомитись із діючою системою обліку витрат. Визначити склад 

прямих витрат і проаналізувати їх структуру та динаміку. Ознайомитись з 
розміром, структурою накладних витрат і методикою їх розподілу між окре-
мими видами продукції (робіт, послуг). Вивчити механізм формування су-
купних витрат підприємства. Ознайомитись із методикою розрахунку собі-
вартості продукції, методами калькулювання, розрахунками кошторисів ви-
трат. Вивчити стан і тенденції зміни собівартості окремих видів продукції 
(виробничу і повну собівартість продукції), фактори, які її визначають і ви-
значити шляхи можливого скорочення витрат. 

4.3 Прибуток і рентабельність діяльності підприємства 
Проаналізувати прибутковість підприємства, фактори і умови її зміни, 

ціни реалізації тощо. Ознайомитись із розрахунками прибутку за даними 
бухгалтерського обліку. Визначити показники рентабельності продукції і 
підприємства. Розрахувати точку беззбитковості для окремих видів продукції 
і для виробництва в цілому. 
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Розділ 5. Фінансовий аналіз діяльності підприємства 
Провести об’єктивну характеристику фінансового стану об’єкта до-

слідження; виявити чинники і причини існуючого стану; проаналізувати і 
обґрунтувати управлінські рішення, що приймаються в області фінансів; 
виявити резерви і шляхи покращення фінансового стану підприємства. 

Вивчити особливості та послідовність оцінки фінансового стану під-
приємства. Розглянути методи та показники оцінки фінансового стану. У 
процесі проведення фінансового аналізу діяльності підприємства необхідно 
здійснити: попередню оцінку динаміки фінансового стану підприємства і 
аналіз агрегованого аналітичного балансу; аналіз майнового стану; аналіз 
джерел формування капіталу підприємства; аналіз ліквідності та платоспро-
можності; аналіз фінансової стійкості; аналіз ділової активності. 

 

Висновки  
У кінці звіту про виконання програми виробничої практики (еконо-

мічної) подаються висновки та пропозиції щодо підвищення ефективності 
діяльності підприємства. Вони повинні бути наслідком глибокого аналізу 
стану економіки підприємства, розвитку господарської діяльності виробни-
чих підрозділів, досягнутого рівня ефективності виробництва продукції, уза-
гальнення передового досвіду та досягнень науки.  

Виходячи із проведеного аналізу діяльності досліджуваного підпри-
ємства, окреслити перспективи його розвитку та надати рекомендації щодо 
підвищення ефективності його діяльності. 

 

Перелік джерел посилання 
Перелік, що використовувався в процесі виконання робіт та підго-

товці звіту, необхідно вказувати обов’язково. Він розмішується після виснов-
ків та відображає самостійну творчу діяльність здобувача, рівень вивчення 
ним поставленої проблеми. До переліку рекомендується включати як основну 
фахову літературу, на яку в роботі є посилання або з якою здобувач ознайо-
мився, так і джерела аналітичних матеріалів, офіційних сайтів підприємств, 
державних та недержавних аналітичних організацій тощо. Перелік джерел 
посилання, в тому числі, дозволяє оцінити обсяг виконаних робіт та якість 
отриманих нових знань та навичок. На кожне з джерел, вказаних у переліку, 
обов’язково повинно бути посилання у тексті звіту. Перелік джерел посилання 
повинен складатися з найменувань не менше 15 позицій (актуальних на мо-
мент написання звіту, бажано не старше 10 років). 

 

Додатки 
Містять, зазвичай, допоміжний матеріал, який дозволяє повно пред-

ставити результати виробничої практики (економічної) практики: 
 копії первинної інформації про діяльність підприємства-бази прак-

тики (звітні, статистичні та бухгалтерські матеріали); 
 великі таблиці допоміжних цифрових даних; 
 рисунки допоміжного характеру тощо. 
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Усі розділи звіту від вступу до закінчення повинні бути зв’язані між 
собою, доповнювати і поглиблювати один одного. 

Індивідуальне завдання на практику визначається залежно від спе-
цифіки бази практики і тематики комплексної курсової роботи, яка передба-
чена освітньою програмою і навчальним планом підготовки здобувачів спе-
ціальності у восьмому семестрі і може включати: 

­ аналітика певного напряму розвитку світового ринку; 
­ аналітика певного напряму розвитку національної економіки; 
­ аналітика розвитку окремого сектору національної економіки; 
­ поглиблена аналітика певного напряму діяльності підприємства тощо. 
 

4.2 Вимоги до заповнення щоденника  
 
Щоденник – це основний документ встановленого зразка здобувача 

під час проходження практики. Його він отримує до початку практики, і де 
вказується вид практики, шифр і назва спеціальності, освітньо-професійна 
програма, курс, група, термін проходження практики, прізвище, ім’я та по бать-
кові здобувача, посада і прізвище керівника практики від випускової кафедри.  

Щоденник здобувача обов’язково повинен бути підписаний деканом 
та завірений печаткою факультету. За місцем проходження практики у що-
денник заносяться такі дані: посада та прізвище керівника від підприємства-
бази практики, вказують дати прибуття та вибуття здобувача з підприємства, 
він завіряється підписом відповідальної особи та печаткою підприємства. 

У другому розділі щоденника (календарний план проходження прак-
тики) здобувач разом з керівником від бази практики заповнює календарний 
план її проходження відповідно до програми та особливостей функціону-
вання цього підприємства. В колонці «Назва робіт» потрібно вказати всі види 
робіт, які виконуються під час практики і відповідають спеціальності згідно 
програми практики. У колонках «Тижні проходження практики» потрібно 
поставити «+» відповідно до тижня виконання завдання. У колонці «Вико-
нання» прописати навпроти кожного виду роботи помітку «виконано» (якщо 
завдання було заплановано, але не виконано, то «не виконано»). 

Складений графік підписується обома керівниками (від кафедри та 
бази практики). Виконання окремих розділів календарного графіка контро-
люється керівником від бази практики. 

У третьому розділі щоденника керівник від бази практики складає 
характеристику здобувачу, дає відгук про його роботу та оцінює її відповідно 
до критеріїв, наведених у розділі «Підведення підсумків проходження прак-
тики». У характеристиці керівник практики від підприємства має зазначити 
повноту виконання здобувачем програми проходження практики; якість на-
писання її звіту, відповідність установленим вимогам та фактичному стану 
діяльності бази практики; виявлені здобувачем конкретні теоретичні знання 
та практичні навики, його ділові та особисті якості; дотримання здобувачем 
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трудової дисципліни та встановлених вимог до поведінки на підприємстві. За 
результатами проходження практики керівник практики від підприємства має 
виставити підсумкову оцінку, а саме: «незадовільно», «задовільно» (3 бали), 
«добре» (4 бали) чи «відмінно» (5 балів). Відгук візується підписом керівника 
від бази практики і печаткою підприємства. 

Четвертий розділ щоденника заповнюється керівником від кафедри 
за результатами перевірки звіту та ознайомлення з характеристикою здобува-
ча від керівника від бази практики. Безпосередній керівник практики від ка-
федри у щоденнику пише загальний відзив й визначає оцінку, з якою звіт 
рекомендується до захисту перед комісією, та організовує захист звіту здобу-
вача. Підсумкова оцінка виставляється відповідно до критеріїв, наведених у 
розділі «Підведення підсумків проходження практики». Оцінка записується 
керівником практики від кафедри до заліково-екзаменаційної відомості та до 
залікової книжки здобувача вищої освіти. 

П’ятий розділ призначений для робочих записів здобувача при про-
ходженні практики, які повинні розширювати, доповнювати та коментувати 
календарний графік. Він заповнюється у довільній формі. 

Оформлений щоденник разом із звітом здобувач повинен здати на 
кафедру. У разі відсутності щоденника або незаповненого щоденника, прак-
тика здобувачеві не зараховується. 

 
4.3 Вимоги до оформлення звіту з практики 

 
Після закінчення терміну практики, здобувачі звітують про вико-

нання програми. Здобувач складає звіт про практику, у якому висвітлює ви-
конану роботу. Він повинен містити найповнішу, але лаконічну характерис-
тику самостійної роботи здобувача. Він повинен відповідати вимогам про-
грами практики, мати чітку побудову, логічну послідовність усіх розділів, 
переконливу аргументацію та доказовість висновків. Здобувач повинен ви-
класти аналіз зібраних аналітичних матеріалів, які знаходять своє відобра-
ження у численних розрахунках, статистичних таблицях, графіках, діаграмах. 
До звіту додаються копії первинних документів.  

Загальний обсяг звіту (без додатків) – 30–40 с. формату А4. При оформ-
ленні звіту з практики здобувачів необхідно дотримуватись вимог, зазначених 
у стандарті ХНУ «Текстові документи. СОУ 207.01:2017». 

Загальні вимоги до оформлення звіту: ф. А4; редактор – MS Word 7 і 
вище; шрифт – Times New Roman; розмір кегля – 14 (у таблицях основної 
частини допускається розмір 12, у додатка – 10); міжрядковий інтервал – 1,5 
(у таблицях, рисунках, додатках допускається інтервал від 1,0 до 1,5); ліве 
поле – 25–30 мм, усі інші поля по 15–20 мм; абзацний відступ – 10–15 мм. 
Рисунки і таблиці виконуються з використанням чорно-білої гами; викорис-
тання фону не рекомендується. Формули: оформлюються за допомогою ре-
дактора Microsoft Word Рівняння або Microsoft Equation; нумерація у круглих 
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дужках. Перелік джерел посилання повинен бути оформлений відповідно до 
діючого стандарту; посилання в тексті на літературу в квадратних дужках. 
Сторінки повинні мати наскрізну нумерацію (титульний лист та зміст не 
нумерують). Звіт повинен бути акуратно переплетений або зшитий. Щоден-
ник з практики зшивається разом із сторінками звіту (після титульного листа) 
або розміщується у файловому пакеті. 

Звіт, виконаний з порушенням вказаних вимог, не приймається до 
перевірки і захисту та буде повернений здобувачу для доопрацювання. 

 
 

5  ОЦІНЮВАННЯ ЗВІТУ З ПРАКТИКИ 
 
Оцінювання академічних досягнень здобувача здійснюється відпо-

відно до «Положення про контроль і оцінювання результатів навчання здобу-
вачів вищої освіти у ХНУ». При цьому кожна структурна одиниця (робота) 
може бути зарахована, якщо здобувач набрав не менше ніж мінімальний рі-
вень для позитивної оцінки (зазвичай 60  від максимально можливої суми 
балів, призначеної структурній одиниці). 

Будь-які форми порушення академічної доброчесності не допуска-
ються та не толеруються. 

Після закінчення терміну практики здобувачі звітують про вико-
нання програми та індивідуального завдання. Формами звітності здобувача 
про виконання її програми є звіт та щоденник. Письмовий звіт, що містить 
відомості про виконання усіх розділів програми та індивідуального завдання, 
підписаний керівником практики і скріплений печаткою підприємства, разом 
з іншими документами, здобувач подає керівникові практики від кафедри 
наступного тижня після закінчення практики (здобувачі, які навчаються за 
заочною формою, – в установлений кафедрою графік проведення чергової 
екзаменаційної сесії). 

Підсумковий контроль здійснюється у формі диференційованого 
заліку. Здобувач допускається до захисту звіту з практики у разі виконання 
її програми в повному обсязі. Звіт захищається здобувачем у комісії, при-
значеній завідувачем кафедри. До складу комісії входять керівник практики 
від кафедри, інші викладачі кафедри та (за можливості) керівник від бази 
практики). Комісія приймає захист здобувачем звіту протягом наступного 
тижня після її закінчення, а у здобувачів, які навчаються за заочною фор-
мою, – в установлений кафедрою графік проведення чергової екзаменацій-
ної сесії. 

Оцінка за проходження виробничої практики (економічної) склада-
ється із суми балів (див. табл. 2), і виставляються комісією після розгляду 
змісту звіту про практику та за підсумком захисту звіту з практики. 
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Таблиця 2 – Структурування освітнього компоненту за видами робіт  
(структурними елементами) і оцінювання результатів  
проходження виробничої практики (економічної) 

Кількість балів за вид навчальної роботи (мінімум–максимум) 
Оцінка керівника практики від: Повнота аналізу, 

виконання програми 
практики кафедри 

підприємства-бази 
практики 

Захист 
звіту 

Разом 

36–60 3–5 3–5 18–30 60–100 
 

Позитивну підсумкову оцінку здобувач може отримати, якщо за на-
бере від 60 до 100 балів. Відповідно до накопиченої суми балів підсумкова оцінка 
визначається за інституційною шкалою та шкалою ЄКТС (див. таблицю 3), 
яка заноситься до заліково-екзаменаційної відомості, а також до Індивідуаль-
ного навчального плану здобувача. 

 
Таблиця 3 – Співвідношення шкал оцінювання інституційної і ECTS  

Інституційна шкала (Опис рівня досягнення здобува-
чем вищої освіти запланованих результатів навчання з 

освітнього кмпонента 
Оцінка 
ЄКТС 

Рейтингова 
шкала 
балів 

Залік Іспит/Диференційований залік 

A 90–100 

Відмінно/Excellent – високий рівень досягнення 
запланованих результатів навчання з освітнього 
компонента, що свідчить про безумовну готов-
ність здобувача до подальшого навчання та/або 
професійної діяльності за фахом 

B 83–89 

C 73–82 

Добре/Good – середній (максимально достатній) 
рівень досягнення запланованих результатів 
навчання з освітнього компонента і готовності до 
подальшого навчання та/або професійної діяль-
ності за фахом 

D 66–72 

E 60–65 

За
ра

хо
ва

но
 

Задовільно/Satisfactory – наявні мінімально до-
статні для подальшого навчання та/або профе-
сійної діяльності за фахом результати навчання з 
навчальної дисципліни 

FX 40–59 

Незадовільно/Fail – низка запланованих резуль-
татів навчання з освітнього компонента відсутня. 
Рівень набутих результатів навчання є недостат-
нім для подальшого навчання та/або професійної 
діяльності за фахом 

F 0–39 

Н
ез

ар
ах

ов
ан

о 

Незадовільно/Fail – результати навчання  
відсутні 
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Критерії оцінювання звіту з практики 
Відмінно (оцінюється від 54 до 60 балів) повинен відповідати таким 

вимогам: 

 повне та вичерпне викладення змісту роботи, яка проводилася здо-
бувачем під час опрацювання завдань практики, опису розділів звіту; 

 звіт містить елементи новизни, має практичне значення; 
 повний склад додатків, які вимагаються для розкриття відповідного 

розділу звіту (копії документів, аналітичні та статистичні матеріали тощо); 
допускається представлення не менше 90 % додатків з причин, які не зале-
жать від здобувача;  

 якісне написання звіту з практики, його відповідність установленим 
вимогам та фактичному стану діяльності бази практики; 

 виконання індивідуального завдання у повному обсязі; 

 актуальність і достовірність поданої у звіті інформації. 
Добре (оцінюється від 44 до 53 балів) визначається у випадку, якщо: 

 неповне викладення змісту роботи або неповна відповідність змісту 
роботи вимогам програми практики (75–90 % охоплення зазначених у про-
грамі проходження практики завдань); 

 неповний склад додатків, які вимагаються відповідним розділом 
практики (75–90 % необхідних додатків); 

 виконання індивідуального завдання у обсязі не менше ніж 75 %; 

 мають місце окремі недоліки непринципового характеру, недостат-
ньо використані в процесі аналізу матеріали звітності; 

 часткова неактуальність поданої у звіті інформації (подання інфор-
мації за період, що передує терміну проходження здобувачем вищої освіти 
практики більше ніж на рік). 

Задовільно (оцінюється від 36 до 43 балів) визначається у випадку, 
якщо: 

 неповне викладення змісту роботи або неповна відповідність змісту 
роботи вимогам програми практики (не менше 60 % охоплення зазначених у 
програмі проходження практики завдань); 

 неповного складу додатків, які вимагаються відповідним розділом 
практики ( не менше 60 % необхідних додатків); 

 виконання індивідуального завдання у обсязі не менше ніж 60 %; 

 у звіті наявні дві–три суттєві похибки при написанні/оформленні, 
відповідно установленим вимогам; 

 часткова неактуальність поданої у звіті інформації (подання інфор-
мації за період, що передує терміну проходження здобувачем практики більше 
ніж на два роки). 
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Під час оцінювання звіту з практики в цілому враховуються і впли-
вають на загальну суму балів допущені недоліки і помилки, якими вважають: 

– неохайне оформлення роботи (в т.ч. вживання не загальноприйня-
тих скорочень); 

– помилки в оформленні звіту порівняно з діючими вимогами; 
– помилкові статистичні та аналітичні дані, якщо розмір помилки не-

значний і в цілому не впливає на висновки, які зроблено у звіті. 
 
Критерії оцінювання практики керівником від кафедри 
Відмінно (оцінюється в 5 балів) – здобувач показав повне виконання 

програми практики, уміє пов’язувати теорію з практикою, вирішувати прак-
тичні завдання, впевнено висловлювати і обґрунтовувати свої судження. 
Оцінка передбачає логічний виклад звіту, демонструє якісне оформлення зав-
дань, виконання завдання відповідно до встановленого графіка. Здобувач не 
вагається при видозміні завдання, вміє робити детальні та узагальнюючі ви-
сновки, демонструє практичні навички з вирішення фахових завдань. 

Добре (оцінюється в 4 бали) – здобувач показав повне виконання 
програми практики, свідомо використовує теоретичні знання для вирішення 
практичних задач; виклад звіту грамотний, але у змісті і формі подачі можуть 
мати місце окремі неточності, нечіткі формулювання, розрахунки тощо. На-
писаний звіт будується на основі самостійного мислення. Усі завдання вико-
нано і захищено відповідно до встановленого графіка. Здобувач у звіті допус-
тив дві–три несуттєві помилки. 

Задовільно (оцінюється в 3 бали) – здобувач показав виконання про-
грами практики в обсязі, необхідному для подальшого навчання та практич-
ної діяльності за професією, справляється з виконанням практичних завдань, 
передбачених програмою. Звіт написано і захищено протягом семестру але з 
незначними порушеннями графіка. Як правило, відповідь здобувача будується 
на рівні репродуктивного мислення, він має слабкі знання структури та змісту 
практики, допускає неточності і суттєві помилки у відповіді, вагається при 
відповіді на видозмінене запитання. Разом з тим, набув навичок, необхідних 
для виконання нескладних практичних завдань, які відповідають мінімаль-
ним критеріям оцінювання і володіє знаннями, що дозволяють йому під ке-
рівництвом викладача усунути неточності у відповіді. 

 

Критерії оцінювання практики керівником  
від підприємства-бази практики 
Відмінно (оцінюється в 5 балів) – повне виконання здобувачем про-

грами проходження практики; якісно написано звіт з практики, який відпові-
дає установленим вимогам та  фактичному стану діяльності бази практики; 
здобувач виявив конкретні теоретичні знання та практичні навички, ділові та 
особисті якості, необхідні для вирішення різного рівня фахових завдань; тру-
дова дисципліна та встановлені вимоги до поведінки на підприємстві здобу-
вачем повністю дотримувались під час проходження практики. 
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Добре (оцінюється в 4 бали) – повне виконання здобувачем програми 
проходження практики; якісно написано звіт, який відповідає установленим 
вимогам та фактичному стану діяльності бази практики, але у змісті і формі 
подачі можуть мати місце окремі неточності, нечіткі формулювання, розра-
хунки тощо; здобувач показав достатні теоретичні знання та практичні на-
вички, ділові та особисті якості, необхідні для вирішення більшості фахових 
завдань; трудова дисципліна та встановлені вимоги до поведінки на підпри-
ємстві здобувачем повністю дотримувались під час проходження практики. 

Задовільно (оцінюється в 3 бали) – виконання здобувачем програми 
проходження практики в обсязі, необхідному для подальшого навчання та 
практичної діяльності за професією; якісно написано звіт з практики, який 
відповідає установленим вимогам та фактичному стану діяльності бази прак-
тики, але у змісті і формі подачі можуть мати місце дві–три суттєві помилки; 
здобувач показав слабкі знання структури та змісту практики, ділові та осо-
бисті якості, необхідні для вирішення нескладних практичних завдань; тру-
дова дисципліна та встановлені вимоги до поведінки на підприємстві здобу-
вачем повністю дотримувались під час проходження практики. 

До захисту звіту з практики здобувач повинен підготувати презента-
цію, яка відображає основний зміст виконаних завдань практики (виступ до 
8 хв). На слайди виносять таблиці і рисунки зі звіту з практики (5–10 листів). 

Критерії оцінювання захисту практики: 
Відмінно (оцінюється від 27 до 30 балів) – здобувач оволодів навич-

ками науково-дослідницької роботи (збору інформації, аналізу, формулю-
вання висновків, пропозицій); доповідь логічна і стисла, викладена вільно з 
глибоким знанням предмета дослідження; відповідь здобувача вищої освіти 
на питання членів комісії вичерпна; він легко орієнтується та вміло викорис-
товує понятійний апарат; уміє пов’язувати теорію з практикою, вирішувати 
практичні завдання, впевнено висловлювати і обґрунтовувати свої судження; 
уміє відповідати на проблемні питання, пов’язані із змістом роботи на ділян-
ках, передбачених програмою практики; при відповіді допустив дві – три 
несуттєві похибки. 

Добре (оцінюється від 22 до 26 балів) – здобувач на захисті демонст-
рував добрі знання, відповів на запитання членів комісії; володіє понятійним 
апаратом; свідомо використовує теоретичні знання для вирішення практич-
них задач; відповідь здобувача будується на основі самостійного мислення; 
виклад відповіді грамотний, але у змісті і формі відповіді можуть мати місце 
окремі неточності, нечіткі формулювання, допущено дві–три несуттєві по-
милки. 

Задовільно (оцінюється від 18 до 21 бали) – на захисті здобувач про-
явив не повне знання досліджуваного об’єкта, допускає неточності і суттєві 
помилки у відповіді, вагається при відповіді на видозмінене запитання; разом 
з тим, набув навичок, необхідних для виконання нескладних практичних 
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завдань, які відповідають мінімальним критеріям оцінювання і володіє знан-
нями, що дозволяють йому під керівництвом викладача усунути неточності у 
відповіді. 

Підсумкова оцінка знань, умінь та навичок здобувача, набутих на ви-
робничій практиці, встановлюється за стобальною накопичувальною шкалою 
з подальшим переведенням її у чотирибальну шкалу оцінок та шкалою ЄКТС 
(див. таблицю 3). Залік виставляється при отриманні здобувачем з дисцип-
ліни від 60 до 100 балів. 

Здобувач, який не виконав програму практики без поважних причин, 
отримує за нею незадовільну оцінку, яка вважається академічною заборгова-
ністю і має бути ліквідована у встановленому порядку відповідно до «Поло-
ження про організацію освітнього процесу в Хмельницькому національному 
університеті». 

Якщо програма практики не виконана здобувачем з поважної причини, 
то деканат, за його заявою та на основі представлених документів, встанов-
лює йому індивідуальний графік проходження практики. 

Звіт після захисту передається на збереження до архіву.  
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